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Ґрунтовне та комплексне дослі-
дження муніципально-правової від-
повідальності є нині вкрай важливим 
і нагальним завданням для науки 
муніципального права, що вельми 
необхідно для повноцінного утвер-
дження і розвитку галузі муніципа-
льного права, але водночас, безпере-
чно, на сьогодні є досить складним 
завданням. 

Складність цього завдання 
пов’язана з тим, що вітчизняні нау-
ковці досить обережно використову-
ють категорію “муніципально-
правова відповідальність” або взагалі 
уникають виокремлення муніципаль-
но-правової відповідальності як 
окремого виду юридичної відповіда-
льності, до якого можуть притягува-
тися суб’єкти місцевого самовряду-
вання за порушення норм муніципа-
льного права. Фактично нині в юри-
дичній літературі відсутнє чітке уяв-
лення про юридичну природу, понят-
тя муніципально-правової відповіда-
льності, її форми, підстави та стадії 
притягнення, не сформульована де-
фініція муніпально-правового делік-

ту, його складу тощо. Як наслідок, 
маємо вкрай поверхневий науково-
теоретичний доробок інституту муні-
ципально-правової відповідальності, 
в окремих випадках – фрагментарне 
нормативно-правове закріплення 
правових, процесуальних підстав 
притягнення до муніципально-
правової відповідальності, що в кін-
цевому підсумку негативно познача-
ється на ефективності функціону-
вання цього інституту муніципально-
го права України. Доречно зауважи-
ти, що в сучасних умовах децентралі-
зації публічної влади в Україні акту-
альність і вагомість проблематики 
інституту муніципально-правової 
відповідальності особливо посилю-
ється.  

Порушення норм, що регламен-
тують реалізацію права на місцеве 
самоврядування, передбачає притяг-
нення до різних видів юридичної 
відповідальності (конституційно-
правової, муніципально-правової, 
кримінальної, адміністративної, дис-
циплінарної, цивільно-правової, май-
нової тощо). 
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Окремі з наведених вище видів 
юридичної відповідальності є загаль-
новизнаними, мають давню, тривалу 
історію становлення та розвитку, і 
нині мають переважно стабільний, 
чітко визначений нормативно, харак-
тер. Це, зокрема, стосується криміна-
льної, адміністративної, дисципліна-
рної, цивільно-правової, майнової 
відповідальності.  

Деякі види юридичної відповіда-
льності є відносно новими для юри-
дичної науки, знаходяться на стадії 
науково-теоретичного становлення в 
плані та, як правило, ще не набули 
нормативного закріплення. До таких 
видів юридичної відповідальності 
можна віднести, найперше, конститу-
ційно-правову та муніципально-
правову відповідальності. Звичайно, 
порівнюючи ці два види юридичної 
відповідальності, варто зазначити, що 
конституційно-правова відповідаль-
ність за відносно короткий період 
часу набула широкого визнання в 
юридичній науці, на відміну від му-
ніципально-правової. Вірогідно, що 
динамічне становлення та широкий 
розвиток конституційно-правової 
відповідальності обумовлений прові-
дним характером конституційного 
права України, основоположністю та 
виключною важливістю суспільних 
відносин, які регулює ця галузь пра-
ва, поетапними кроками щодо підне-
сення Української держави, спрямо-
ваними на підвищення ефективності 
державного апарату, місцевого само-
врядування шляхом проведення ком-
плексу реформ, що тривають на сьо-
годні. 

Водночас окремі науковці висло-
влюють думку, що існування профі-
льних галузей права доводить і існу-
вання профільних видів юридичної 
відповідальності, у тому числі кон-
ституційно-правової [7, с. 34]. Якщо 
у відповідний період з профільних 
галузей виділилися і відокремилися 
найрізноманітніші галузі права, мож-
на припустити, що аналогічні, проце-
си повинні відбуватися і з юридич-
ною відповідальністю [7, с. 37]. Слід 
наголосити, що муніципальне право 

України виокремилося із конститу-
ційного права України. 

Зауважимо, що вбачати щось   
екстраординарне, надзвичайне у    
виникненні нових видів юридичної 
відповідальності, зокрема муніципа-
льно-правової, не варто. Адже це ви-
дається еволюційним процесом, 
пов’язаним з тим, що суспільство і 
держава розвиваються, виникають 
нові види правовідносин, що потре-
бують свого правового захисту шля-
хом притягнення до нових видів сан-
кцій, що є формою відображення 
нових видів юридичної відповідаль-
ності.  

Якщо розглядати наведені поло-
ження стосовно муніципального пра-
ва України, то фактично в даному 
випадку відбувається становлення 
нової галузі національної системи 
права, яка має свої кваліфікаційні 
ознаки – якісні риси, що відрізняють 
її від інших галузей національної 
системи права. Як слушно зауважує 
Демиденко В. О., до кваліфікаційних 
ознак цієї галузі права належать пре-
дмет і метод правового регулювання, 
соціальне призначення і роль, наяв-
ність власного виду юридичної від-
повідальності – муніципально-пра-
вової [3, с. 125]. 

Таким чином, муніципально-
правова відповідальність є одним із 
системоутворювальних елементів 
муніципального права України. Бі-
льше того, у юридичній науці висло-
влюється думка, що виокремлення 
певних видів юридичної відповідаль-
ності обумовлено присутністю відпо-
відної галузі права (у даному випад-
ку застосовується галузевий критерій 
класифікації видів юридичної відпо-
відальності).  

Ліпінський Д. А. зауважує, що 
галузевий критерій класифікації 
юридичної відповідальності дозволяє 
розглядати її в якості частини систе-
ми вітчизняного права, не порушую-
чи єдиного класифікаційного крите-
рію. Класифікаційним критерієм 
юридичної відповідальності є її галу-
зева приналежність. За галузевим 
критерієм відбувається найбільший 
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первинний поділ юридичної відпові-
дальності [7, с. 34]. 

Тобто, якщо ми визнаємо існу-
вання муніципального права Украї-
ни, то відповідно варто визнати існу-
вання муніципально-правової відпо-
відальності.  

Разом з тим, наведені вище тези 
мають і свої певні слабкі сторони. 
Адже не всім видам юридичної від-
повідальності кореспондується від-
повідна галузь національного права. 
Наприклад, є дисциплінарна і мате-
ріальна юридична відповідальність, 
проте немає дисциплінарної і матері-
альної галузей національної системи 
права.  

Щодо цього варто погодитися із 
думкою Кутафіна О. Є., що критерієм 
класифікації юридичної відповідаль-
ності є міра суспільної небезпеки пра-
вопорушень і характер їх наслідків та 
інші положення, що формуються в 
якості критеріїв розмежування юри-
дичної відповідальності на різні види, 
що так чи інакше похідні від предмета 
і методу правового регулювання. Бу-
дучи похідним від матеріальної озна-
ки – предмета і методу правового 
регулювання, відповідний вид юриди-
чної відповідальності відбиває своєрі-
дність суспільних відносин, які пок-
ладено в основу виокремлення певної 
групи правових норм в самостійну 
галузь права. Отже, розрізняючи га-
лузі права за предметом і методом 
правового регулювання, слід розріз-
няти їх і за видом юридичної відпові-
дальності – обов’язковим компонен-
том кожного виду правового регулю-
вання [6, с. 390]. 

Подібну думку також висловив і 
Алексєєв С. С. Він вважає, що про 
самостійність певної галузі права 
свідчить наявність особливого мето-
ду правового регулювання, який яв-
ляє собою прийоми юридичної дії, їх 
поєднання, що характеризує викори-
стання у цій сфері суспільних відно-
син тих чи інших засобів юридичної 
дії [1, с. 295]. Під засобами юридич-
ної дій слід розуміти заходи відпові-
дальності, які обумовлюють належну 
поведінку суб’єктів правовідносин. 

На жаль, муніципально-правова 
відповідальність нині не знайшла 
свого належного відображення ні в 
доктринальному, ні в нормативно-
правовому аспектах. Такого висновку 
можна дійти, проаналізувавши нау-
ково-теоретичні засади муніципаль-
но-правої відповідальності, що базу-
ються на дослідженнях цього інсти-
туту, і висвітлені в підручниках, по-
сібниках, монографіях, дисертаціях, 
науково-теоретичних публікаціях, 
матеріалах науково-теоретичних і 
практичних конференцій, круглих 
столів, симпозіумів та інших джере-
лах. 

З метою найбільш повного та 
ґрунтовного висвітлення науково-
теоретичних засад муніципально-
правової відповідальності, проаналі-
зувавши вітчизняні підручники з 
навчальної дисципліни «Муніципа-
льне право України», можна сфор-
мулювати узагальнення, що в них 
відображення категорії «муніципаль-
но-правова відповідальність» має 
таку специфіку: 

1) в окремих випадках автори 
взагалі уникають дослідження муні-
ципально-правової відповідальності 
органів і посадових осіб місцевого 
самоврядування [9];  

2) в інших – виокремлюють осо-
бливий вид юридичної відповідаль-
ності – муніципально-правову відпо-
відальність і, поряд із цим, ототож-
нюють її з конституційно-правовою 
відповідальністю [5, с. 334–335]; 

3) деякі автори категорично за-
перечують існування такого окремого 
виду юридичної відповідальності, як 
муніципально-правова. На їх думку, 
сучасний стан законодавчої регламе-
нтації відносин відповідальності у 
сфері місцевого самоврядування, а 
також тенденції його розвитку в су-
часній Україні, переведення відпові-
дальності здебільшого у політичну 
площину не надають для цього підс-
тав [8, с. 578–579]. 

Аналізуючи цю точку зору, варто 
зауважити, що політичний характер 
муніципально-правової відповідаль-
ності жодною мірою не може бути 
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перешкодою до виділення її як окре-
мого виду юридичної відповідальнос-
ті. Адже муніципально-правова від-
повідальність, як і конституційно-
правова, є кваліфікаційною ознакою 
галузей права, що регулюють і охо-
роняють суспільні відносини, 
пов’язані зі здійсненням публічної 
(державної та муніципальної) влади. 
З огляду на таку особливу правову 
природу конституційно-правової та 
муніципально-правової відповідаль-
ності, вони передбачають негативні 
наслідки щодо відповідних суб’єктів, 
що обумовлені правовими нормами 
та здебільшого мають політичний 
характер. 

Аналіз науково-теоретичних за-
сад муніципально-правової відпові-
дальності на рівні дисертаційних до-
сліджень свідчить, що в Україні від-
сутні дисертаційні роботи, які були б 
безпосередньо присвячені  муніципа-
льно-правовій відповідальності орга-
нів і посадових осіб місцевого самов-
рядування та розкривали б ці питан-
ня комплексно, ґрунтовно та систем-
но. Водночас в контексті теми цієї 
публікації викликають певний інте-
рес вітчизняні дисертації, що певною 
мірою стосуються проблематики 
юридичної відповідальності органів і 
посадових осіб місцевого самовряду-
вання (конституційно-правової, ад-
міністративної, цивільно-правової, 
дисциплінарної), складу правопору-
шення, підстав притягнення та стадій 
притягнення до юридичної відпові-
дальності тощо. 

Разом з тим, особливу увагу най-
перше доцільно зосередити на дисер-
таційних дослідженнях зарубіжної 
юридичної науки безпосередньо при-
свячених муніципально-правовій 
відповідальності органів і посадових 
осіб місцевого самоврядування. 

Перш за все, доречно звернути 
увагу на дисертацію на здобуття нау-
кового ступеня доктора юридичних 
наук Алексєєва І. О. «Муніципально-
правова відповідальність: проблеми 
теорії і практики» [2]. Автор рішуче 
заперечує домінуючу у вітчизняних 
підручниках думку про те, що муні-

ципально-правова відповідальність є 
складовою конституційно-правової 
відповідальності. Науковець наво-
дить низку аргументів, які, на наш 
погляд, є слушними. Зокрема, на йо-
го думку, муніципально-правову від-
повідальність не слід ототожнювати з 
конституційно-правовою, вважати її 
частиною останньої на підставі таких 
критеріїв: 

1) муніципально-правова відпові-
дальність є різновидом публічно-
владного примусу, а не державного 
примусу як це має місце щодо кон-
ституційно-правової відповідальності; 

2) особливе коло суб’єктів муні-
ципально-правової відповідальності 
(до них не належать органи держав-
ної влади, тоді як до суб’єктів кон-
ституційно-правової відповідальності 
слід також включити органи держав-
ної влади); 

3) відмінні підстави муніципаль-
но-правової та конституційно-
правової відповідальності (напри-
клад, щодо муніципально-правової 
відповідальності – відкликання ви-
борної посадової особи місцевого 
самоврядування здійснюється за іні-
ціативою населення в порядку та на 
підставах, передбачених законом і 
статутом); 

4) притягнення до муніципально-
правової відповідальності органів і 
посадових осіб місцевого самовряду-
вання можуть здійснювати як спеціа-
льно на це уповноважені суб’єкти 
місцевого самоврядування, так і орга-
ни й посадові особи державної влади; 

5) муніципально-правова відпо-
відальність застосовується в разі по-
рушення відповідними суб’єктами 
нормативно-правових актів про міс-
цеве самоврядування [2, с. 11]. 

З огляду на наведене вище за-
уважимо, що є всі підстави для виок-
ремлення муніципально-правової 
відповідальності в окремий вид юри-
дичної відповідальності. Адже саме 
муніципально-правова відповідаль-
ність покликана забезпечити дієвість 
правових норм муніципального пра-
ва, сприяти утвердженню законності 
та правопорядку у сфері місцевого 
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самоврядування, захистити права 
суб’єктів муніципально-правових 
відносин від незаконних порушень і 
покарати винних у скоєнні муніци-
пально-правових деліктів. 

У контексті нашого дослідження, 
беззаперечно, заслуговує на увагу 
дисертаційна робота Черногора М. М. 
«Юридична відповідальність органів і 
посадових осіб місцевого самовряду-
вання: питання теорії», який дослі-
джував систему відповідальності ор-
ганів і посадових осіб місцевого само-
врядування і ще 1999 року запропо-
нував розрізняти муніципально-
правову відповідальність як окремий 
вид юридичної відповідальності орга-
нів і посадових осіб місцевого самов-
рядування [11].  

Зокрема в п. 3 наукової новизни 
дисертації Черногор М. М. зауважує, 
що доцільно ввести до наукового 
обігу поняття муніципально-правової 
відповідальності, яка є галузевим 
видом відповідальності однойменної 
галузі права і є правовідношенням, у 
якому на суб’єкта (орган або посадо-
вця) покладається правовий обов’я-
зок виконувати умови діяльності 
щодо досягнення певних результатів, 
а у разі порушення цих умов – за-
знавати певних правових наслідків 
негативного характеру. При цьому 
позитивна муніципальна відповіда-
льність є загальною, а негативна – 
конкретним правовідношенням. Цей 
вид відповідальності охоплює стосу-
нки відповідальності органів і поса-
дових осіб місцевого самоврядування 
перед населенням, державою, фізич-
ними та юридичними особами. У ній 
поєднуються політичні і правові за-
ходи відповідальності [11, с. 5]. 

Варто наголосити, що висновки, 
яких дійшов автор у вказаній дисер-
тації, а також наведена в роботі аргу-
ментація щодо істинності зроблених 
узагальнень, були свого часу почат-
ковими, запроваджувальними, і зро-
били вагомий внесок у науку муні-
ципального права. Разом з тим, не 
можна повністю погодитися з наве-
деними вище положеннями п. 3 нау-
кової новизни вказаної роботи, а са-

ме – щодо двохаспектного розуміння 
муніципально-правової відповідаль-
ності (позитивного і ретроспективно-
го). На нашу думку, у даному випад-
ку ставляться на одну площину пра-
вопорушник, який вчинив муніципа-
льно-правовий делікт (за умови рет-
роспективної муніципально-правової 
відповідальності) і законослухняний 
суб’єкт, який здійснював і здійснює 
легітимну, законну діяльність у сфері 
реалізації права на місцеве самовря-
дування, що підлягає, на думку Чер-
ногора М. М., позитивній муніципа-
льно-правовій  відповідальності. Це, 
на нашу думку, категорично супере-
чить правовій природі юридичної 
відповідальності, завданням якої є 
відновлення правопорядку і пока-
рання винних з метою забезпечення 
дієвості правових приписів муніци-
пального права. З огляду на це, кате-
горія «позитивна муніципально-
правова відповідальність», яка нині 
зустрічається непоодиноко в зарубі-
жних дисертаційних дослідженнях, 
багато в чому співпадає з поняттями 
«правова культура», «правова свідо-
мість», що суперечить техніці  детер-
мінації понять в юридичній науці.  

У зв'язку із цим доречно навести 
твердження Тодики Ю. М., Та-
ція В. Я., Бодрова І. І., Болдирє-
ва С. В., Любченко П. М., Серьогі-  
на С. Г., Соляннік К. Є., які у моног-
рафічному досліджені «Проблеми 
функціонування місцевих рад та їх 
виконавчих органів» розглядали за-
гальнотеоретичні питання юридичної 
відповідальності місцевих рад та їх 
виконавчих органів і зауважили, що 
серед аргументів які доводять відсут-
ність позитивної юридичної відпові-
дальності, найвагомішими є: а) не-
можливість її формалізувати (юри-
дична відповідальність завжди має 
зовнішній прояв); б) неможливість 
визначення моменту її настання; в) 
вона виникає й існує вже до здійс-
нення правопорушення (дій або без-
діяльності ще нема, а відповідаль-
ність вже існує) [10, с. 262]. Цілком 
погоджуючись з наведеними аргуме-
нтами щодо відсутності позитивної 
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юридичної відповідальності, наголо-
шуємо, що вони також цілком підт-
верджують відсутність позитивної 
муніципально-правової відповідаль-
ності. Проте порушена проблема  
двохаспектного розуміння муніципа-
льно-правової відповідальності, з 
метою встановлення об’єктивності та 
істинності наукового знання, одноз-
начно потребує ґрунтовного, компле-
ксного та системного розгляду. 

На підтвердження існування му-
ніципально-правової відповідальнос-
ті, як окремого виду юридичної від-
повідальності, також указує дисерта-
ція Долгополової  М. С. «Муніципа-
льно-правова відповідальність: про-
блеми правового регулювання та ре-
алізації» [4]. 

У своєму дисертаційному дослі-
дженні Долгополова М. С. справед-
ливо зауважує, що місцеве самовря-
дування, будучи самостійною фор-
мою реалізації влади, що належить 
народу, базується на системі прин-
ципів, основоположним з яких є від-
повідальність органів і посадових 
осіб місцевого самоврядування перед 
населенням. Саме здійснення діяль-
ності органами і посадовими особами 
місцевого самоврядування щодо  ви-
рішення питань місцевого значення 
за їх відповідальністю є тим підґрун-
тям, що забезпечує відособленість 
місцевого самоврядування в якості 
самостійного та незалежного рівня 
публічної влади. У протилежному 
випадку саме поняття місцевого са-
моврядування знецінювалося б ви-
знанням неможливості населення 
належним чином організувати вирі-
шення питань місцевого значення [4, 
с. 4].  

Незважаючи на очевидну значу-
щість, складність і новизну, інститут 
муніципально-правової відповідаль-
ності не викликав пильної уваги вче-
них. Проте нині дослідження питань 
юридичного змісту і складу муніци-
пально-правової відповідальності, 
формування якісного законодавчого 
підґрунтя для її реалізації є одним з 
найважливіших завдань науки муні-
ципального права [4, с. 5]. І значу-

щість цього завдання особливо поси-
люється у сучасних умовах розбудо-
ви Української держави, де вагоме 
місце, за умови реального проведен-
ня децентралізації публічної влади, 
мають посісти органи і посадові осо-
би місцевого самоврядування. Саме 
вони вирішуватимуть переважну бі-
льшість питань, що пов’язанні із за-
безпеченням прав та інтересів тери-
торіальних громад, з максимальним 
повноцінним та ефективним їх вті-
ленням в життя.  

Як наслідок, ключовим елемен-
том сучасної конституційної рефор-
ми щодо децентралізації влади є, у 
тому числі, питання належного нор-
мативно-правового закріплення му-
ніципально-правової відповідальності 
місцевих рад і сільських, селищних, 
міських голів. 

З огляду на наведене та врахо-
вуючи нові політико-правові процеси 
щодо децентралізації публічної влади 
в Україні, інститут муніципально-
правової  відповідальності набуває 
особливого значення для регулюван-
ня та забезпечення суспільних відно-
син, пов’язаних з реалізацією права 
на місцеве самоврядування. Однак 
муніципально-правова відповідаль-
ність, яка беззаперечно існує поряд з 
іншими видами юридичної відпові-
дальності та має важливе значення у 
захисті суспільних відносин, 
пов’язаних з реалізацією права на 
місцеве самоврядування, несправед-
ливо обділена увагою законодавця. 
Як наукова категорія муніципально-
правова відповідальність порівняно 
недавно набула наукового визнання і 
є всі підстави сподіватися, що в пер-
спективі вона буде ефективною, пов-
ноцінною правовою реалією. 

Разом з тим, відсутність належ-
ної законодавчої регламентації муні-
ципально-правової відповідальності 
не лише негативно відображається на 
правозастосовній діяльності органів 
місцевого самоврядування в цілому, 
але й значною мірою перешкоджає 
подальшому удосконаленню законо-
давчого регулювання суспільних від-
носин, пов’язаних з реалізацією пра-
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ва на місцеве самоврядування, ускла-
днює його концептуально-теоретич-
ний розвиток. Саме тому, набуває 
актуальності дослідження муніципа-
льно-правової відповідальності пред-
ставницьких та інших суб’єктів міс-
цевого самоврядування. 

Ураховуючи наведене вище, мо-
жна стверджувати, що ефективність 

реалізації приписів муніципального 
права України, його повноцінна мо-
жливість забезпечити регулювання та 
захист суспільних відносин, 
пов’язаних з реалізацією права на 
місцеве самоврядування, є підставою 
для виділення окремого виду юриди-
чної відповідальності – муніципаль-
но-правової. 
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юридичної відповідальності 
Актуальність дослідження муніципально-правової відповідальності представни-

цьких та інших суб’єктів місцевого самоврядування обумовлена відсутністю її нале-
жної законодавчої регламентації, що не лише негативно відображається на правоза-
стосовній діяльності органів місцевого самоврядування в цілому, але й значною мі-
рою перешкоджає подальшому удосконаленню законодавчого регулювання суспіль-
них відносин, пов’язаних з реалізацією права на місцеве самоврядування.  
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юридической ответственности 
Актуальность исследования муниципально-правовой ответственности предста-

вительных и других субъектов местного самоуправления обусловлена отсутствием ее 
надлежащей законодательной регламентации, что не только негативно отражается на 
правоприменительной деятельности органов местного самоуправления в целом, но и 
в значительной степени препятствует дальнейшему совершенствованию законодате-
льного регулирования общественных отношений, связанных с реализацией права на 
местное самоуправление. 
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Slobodianik T. Municipal and legal liability as a particular type of legal liability 
The actuality of the municipal liability study of local government representative and 

other entities stipulated the lack of its proper legislative regulation which not only has a 
negative impact on the enforcement of local government as a whole, but also to a large 
extent prevents the further improvement of the legislative regulation of public relations 
related to the realization of the local government right. 

Key words: municipal and legal liability, local government, legal liability. 


